

“亲爱的妈妈：您已是80岁高龄的老人，我本该在家照顾您老人家安享晚年，但儿子在江西省南昌市也有一个‘家’要打理。现在，我的餐厅成为家乡人在南昌市的联系点，餐厅名字叫‘新疆阿布拉江烧烤王’，当地人都称我为阿布拉江……”

今年5月8日，阿卜杜拉一改打电话给母亲报平安的习惯，提起了笔，给远在几千公里外的母亲写了一封长信。

“我经常在忙完店里的事后一个人静静地思考，想了很多问题，也把我来南昌的15年经历好好地理了一遍，觉得应该写一写，把我的想法告诉您老人家，如果您老人家觉得我讲的在理，就请您在家中把我信中的内容给亲朋好友讲一讲……”

### 汉族“阿达西”·亚克西！

阿布拉江本名叫阿卜杜拉·吾拉西木，因为名字太长的缘故吧，被汉族朋友叫成了“阿布拉江”。他开的那家新疆阿布拉江烧烤王餐厅由此得名，餐厅在繁华的南昌市广场东路。

早上6点，广场东路还没有完全苏醒，阿卜杜拉的餐厅门口，第一批馕已经出炉，馕饼的奶香传出半条街，赶早上班的人忍不住停下脚步，向店里年轻的新疆烤馕小伙伸出一个手指头，买走一个馕。

平日，熟悉的客人们来到餐厅买馕或是吃大盘鸡，都会笑着对阿卜杜拉打招呼——“阿达西”。

“阿达西，就是朋友的意思。”阿卜杜拉一边用流利的汉语解释，一边拍着胸脯，长期在两种语言环境中切换，他的肢体语言变得特别丰富。

“亲爱的妈妈，儿子出来这么多年，没有这些汉族阿达西的帮助，我什么都干不成，更不要说开餐厅当老板了……”阿卜杜拉在信中说。对于汉族“阿达西”，他心里充满感激。

阿卜杜拉的家在新疆和田墨玉县扎瓦乡，位于昆仑山北麓、塔克拉玛干沙漠南缘。1997年，他告别家乡和亲人，跟着亲戚来到内地闯荡，做起了新疆人在内地最常见的买卖——卖葡萄干。

当时的葡萄干两块钱一两，“两块钱一两”就成了阿卜杜拉学会的第一句汉语。很长一段时间，他只会说这一句汉语。

“葡萄干咋卖？”“两块钱一两。”“兄

# 阿卜杜拉和他的“阿达西”

弟，你是新疆哪的？”“两块钱一两。”……这是他当年在江苏南京的大街上出过的“洋相”。但是，在这座大城市，他并没有感到恐慌，也没有感到无措，被他逗笑的买葡萄干的市民，热情地领着他，走了大半个半小时，帮他找到了落脚的地方。

等到能用汉语说出自己的家乡，能顺利找回住处后，阿卜杜拉开始了单飞。2002年国庆节前夕，他带着妻子茹则妮莎罕·扎克尔来到江西省南昌市。由于没搞清客运和货运的时间差，夫妻俩在南昌火车站等了3天，才接到姗姗来迟的葡萄干。

“全身上下只剩下40块钱，火车站遇到的那些汉族兄弟都是初次相见，这个送盒炒粉，那个递瓶水，愣是扛过了那3天。”

当时，南昌火车站开出租车的，摆摊的朋友问他：“兄弟，你叫什么名字？”“阿卜杜拉·吾拉西木”“哦，阿布拉江啊。”阿卜杜拉的名字，就这样成了“阿布拉江”。

“两块钱一两”的笑话自然不会再有了，但用普通话交流对阿卜杜拉来说并不容易。他十分感念困境时热情相帮的汉族“阿达西”，见面时，他会热情地张开双臂拥抱他们，却总是叫不准对方的名字，只能根据对方的长相，用“大肚子兄弟”“眼镜兄弟”“长头发哥”这样的代号录入手机通讯录。

当时在南昌火车站南站派出所工作的徐勇是个例外，他是阿卜杜拉唯一能准确叫出名字的汉族朋友，也是少有的能把阿卜杜拉的名字叫准确的一个。俩人在南昌火车站开始了这段友谊。

当时，火车站开展综合整治，流动摊点被取缔，阿卜杜拉一时难以理解，徐勇耐心地向他解释，并为他担保租下一间店面。后来，分店开的多了，徐勇又提醒他最好注册一个公司

，以便规范管理……来到南昌这些年，每个关键节点，几乎都有徐勇的热情帮忙。让阿卜杜拉遗憾的是，这个兄弟不喜欢吃羊肉。徐勇在工作中遇到寻求帮助的新疆人，会找到阿卜杜拉做翻译；能以这种方式“回报”徐勇，阿卜杜拉感到开心。

2006年夏天，干果生意不好做，阿卜杜拉把妻子留在南昌，自己到周边省份寻找机会。在浙江萧山汽车站，他遇到了一位卖煎饼的河南大嫂，这位大嫂主动提出教他做煎饼。

大嫂耐心地教，阿卜杜拉认真地学，很快学会了。“大嫂一再说大家一起做，有钱一起赚，但我觉得不能影响大嫂的生意。”10多天后，学会了做煎饼的阿卜杜拉主动离开了萧山。当时汉语说得还不够熟练，离开时，他不知道那位大嫂姓啥。

正是靠着那位大嫂传授的手艺，阿卜杜拉在南昌慢慢站稳了脚跟。几年后，他专程去萧山寻找那位河南大嫂，凭着记忆找到了当年的汽车站，发现那里已经变成了一栋大楼……无数次，阿卜杜拉给妻儿们讲起这位热情、善良的大嫂，说那是他全家的恩人；无法找到这位大嫂并致谢，一直是阿卜杜拉心中的憾事。

“跟好人交朋友，你的花儿会盛绽。”阿卜杜拉说，在内地闯荡、创业20年，他深深体会到了维吾尔族的这句谚语。

### 特制烟囱：清新与共 相亲相融

“来南昌这些年，困难的时候也多。我一直记得妈妈您教我的，不管多困难，一定得守住自己的底线……”信中，阿卜杜拉向母亲倾诉。

阿卜杜拉为人讲情义，做事守“底线”，与他有过交集的南昌人，都喜欢、尊重这位维吾尔族“阿达西”。

无论是推着手推车卖葡萄干、煎饼，还是在繁华的街道上开店，有一个做事标准阿卜杜拉却从没变过：绝不以次充好、乱要价，绝不缺斤少两。

一年冬天，阿卜杜拉从老家给徐勇

带了一块切糕，奶油的浓香，果干的甜腻，让徐勇差点咬了舌头。

“为什么你不卖切糕？”

“这边的材料不全，做的不正宗，就不能卖。”

……

2011年，阿卜杜拉在铁路西村正八经地开起了第一家店面，一家烤羊肉店。当时，南昌市的烤羊肉店不在少数，但大多生意不好。阿卜杜拉一家家上品品尝，找原因，才发现问题出在肉上——羊肉不新鲜。他决定，一定要让南昌人吃到新鲜、正宗的新疆烤羊肉。

从此，阿卜杜拉每天都要穿越大半个南昌，来到南昌郊区的牛羊肉定点屠宰场，从山东拉来的羊养在这里，经过卫生检疫，宰杀后再运到店里。屠宰场员工刘光华感慨：“定点宰杀一头羊要20块钱，好多人都不愿意花这个钱，阿卜杜拉从来不省这个钱。”

“我们的习俗一定要现宰现杀，那样肉才新鲜，但当宰杀不卫生。”阿卜杜拉说，“牛羊肉定点屠宰场处在郊区，有村有村庄，养着羊，很像我的家乡。”

“都说没到过天安门，不算去过北京。没来过八一广场，也不算到过南昌。”现在的阿卜杜拉把南昌当作第二故乡。在店里，他经常搜肠刮肚地拼凑出完整的句子，向那些慕名而来的外地客人介绍八一广场的来历。

细心的游客会发现，阿卜杜拉的烤肉炉子上有个不同一般、特别高的烟囱。烤羊肉容易冒烟，污染空气，阿卜杜拉为此特意定做了一个高过住户楼层的烟囱，把烤肉的烟送上了高空。

“大家上班辛苦一天，回家开窗通风，闻到的是烟味、烤肉味，虽然嘴里不说，但心里肯定会不高兴。”这个粗中有细的新疆汉子说。

在一旁开食杂店的朱小花说，阿卜杜拉不仅羊肉烤得好，更难得的是总为他人着想。

一年冬天，阿卜杜拉从老家给徐勇

跳大了……”

只读了小学的阿卜杜拉认为，这就是学习文化的好处。两年前，阿卜杜拉带着阿依谢姆回老家探亲，村小学的老师听说后专程找上门，劝说阿卜杜拉不能再带着阿依谢姆到处走了，孩子一定要读书。阿卜杜拉再三告诉老师，阿依谢姆正在内地读书呢，但老师就是不信。后来，阿依谢姆拿出了书包里的红领巾，老师这才相信。

徐勇记忆最深的是，曾经阿卜杜拉的手推车上，一边放着干果、煎饼，一边坐着洋娃娃般的阿依谢姆。10多年来，阿卜杜拉在南昌搬了十多个地方，但始终坚持把阿依谢姆带在身边。在南昌市民族宗教部门和教育部门的帮助下，可爱的阿依谢姆一次次被安排就近入学，没有耽误一天学业。

“上课了，不同民族的小学生，在同一间教室里学习。大家一起读课文，那声音真好听……”2016年9月，阿依谢姆从新建区望城新区中心小学转到金盘路小学，让阿依谢姆开心的是，开学的第一课恰恰就是《我们的民族小学》。

“不学习文化，就像听不懂妈妈说话的话，眼睛看不到路一样。”阿卜杜拉这样形容。

阿卜杜拉开的餐厅墙壁上，挂着民族大团结宣传画，暖意融融。餐桌上，摆放着《民族知识小读本》。“我的餐厅就是民族团结的宣传窗口。没有汉族兄弟的帮助，我什么都干不成，更不要说开餐厅当老板了。”

在给妈妈的信中，阿卜杜拉说了自己做的一件感到自豪的事情。

“妈妈，我在今年春节前，到南昌市青山湖区慰问了5户汉族困难群众。春节后，又去了南昌市安义县看望慰问了10户困难群众、孤寡老人和残疾人，给他们送了羊肉和慰问金。民族团结一家亲，妈妈，您知道了肯定会高兴的……”

离家20年，阿卜杜拉以书信方式，对母亲、对乡亲诉说心声。

“我相信，在内地，我们的朋友会越来越多，生活也会越来越好。”阿卜杜拉笑着对记者说。

新华社记者 高皓亮 于涛  
(新华社南昌7月8日电)

## 鼓浪屿成功列入世界遗产



**本报讯** (首席记者郑蔚)北京时间昨晚11时10分，在波兰克拉科夫召开的联合国教科文组织第41届世界遗产委员会上，“鼓浪屿：历史国际社区”以符合世界遗产第2条和第4条标准，成功列入《世界遗产名录》，成为中国第36项世界文化遗产、第52项世界遗产。

鼓浪屿位于福建九龙江入海口，与厦门岛隔着鹭江海峡相望。遗产申报范围包括鼓浪屿全岛及其近岸水域，总

面积316.2公顷；缓冲区涵盖邻近的大屿和猴屿两座岛，并一直延伸到厦门岛海岸线，总面积886公顷。

鸦片战争之后，鼓浪屿在传统聚居的基础上，逐渐形成多元文化交融发展的历史国际社区。鼓浪屿现存有931座展现本土和国际不同时期风格多样的历史建筑及园林，自然有机的历史道路网络，以及内涵丰富的自然景观，体现了现代人居理念和当地传统文化的融合。

世界遗产委员会认为，鼓浪屿是

中国在全球化发展的早期阶段实现现代化的一个见证，具有显著的文化多样性特征和现代生活品质。鼓浪屿的发展是体现19世纪中叶至20世纪中叶现代人居理念的独特示范。鼓浪屿见证了世界各地不同文化和价值观之间的相互了解和共同发展的历史，为中国和其他地区不同文化的包容、吸纳与共同发展提供了参考。

大会通过鼓浪屿列入世界遗产名录的决议后，国家文物局副局长宋新潮代表中国政府发言：我们很高兴地看到“鼓

浪屿：历史国际社区”正式加入世界遗产的大家庭。鼓浪屿是一个年轻而独特的珍贵遗产。它见证了中国在全球化发展早期阶段实现现代化和中外多元文化交流与融合的历程，反映出中国传统社会深厚而坚韧的文化根基和对世界各地不同文化的包容、吸纳与共同发展。鼓浪屿的魅力还在于它体现的这种包容、共享和积极共进的价值观与文化品格，今天还依然生机勃勃。

上图为鼓浪屿全景图。(资料照片)

### 沪上年轻创业者以“共享式调研”发动消费者参与食品安全社会共治

## “神秘顾客”边吃边挖食安隐患

■本报首席记者 唐闻佳

“90后”上海姑娘张珍妮是典型的“外食族”，这半年，她在外用餐前有了新习惯，先点开一款手机App，看看附近餐馆是否派发“任务”。

所谓“任务”，是餐馆、商场、政府部门等在互联网第三方平台上发布的调研，小到查验面包店冷柜温控是否达标，大到监管部门发布的网络订餐平台实体店核查。张珍妮这样的消费者充当起“神秘顾客”，享受美食的同时，当起食品安全监管的“哨兵”，并获得一定酬劳。

这个由上海一群高学历年轻人想出来的创业点子，正以“共享式调研”“众包”等鲜明的互联网特色，拓宽着食品安全社会共治的思路与方法。

“下馆子”的同时还能挣钱

在广告公司上班的张珍妮，去年底注册了一款名叫“大人来也”的App应用。商家会不定期地在上面发布“任务”，每单有几十元到几百元不等的报酬，有时抢到一些特别任务还可以吃上一顿“霸王餐”。

张珍妮堪称“接单达人”，不仅以每周完成三五个任务的频率，半年接了上百单，她还推荐了100多个朋友加入“接单”。

她的第一次任务是去一家连锁店内的食品安全管理提出建议。这晚，张珍

妮与5个“吃货”共赴这个“深夜食堂”。吃了两小时，结帐共计500多元，扣去任务报酬250元，相当于打对折。

“在外吃饭最关心三点，好不好吃、性价比和食品安全。如今，既能享受美食，也能参与食品安全评价，多了一个反映问题的渠道。”张珍妮说，半年来她带着好多任务“下馆子”，从街边馄饨店到全球餐饮巨头，她开始注意观察店堂环境、证照等，还会拍下照片，作为完成任务时的客观证据。

“接单达人”们不只是“90后”，武汉就有一位65岁的阿姨接单量遥遥领先。每次答完标准问题后，她会超长点评，比如“店员看到我是老年人，主动给我提供靠垫、热水”。

“我们发现，社会上有一群热心人，有闲时，也有热情参与社会共治。”“大人来也”创始人兼首席执行官胡弘告诉记者，派单的任务繁简不一，有的以选择题为主，有的要填写规定字数以上的观察、感受，不亚于写一篇小论文，结果很多人都非常认真地在填写，确实“挖”出了一些食品安全隐患。

做对社会有贡献的“吃货”

胡弘记得，有个领单人在一家餐饮店吃到了钢丝球残留，餐饮店总部很吃惊，原来，这家公司两年前就在清洗质控里停用了钢丝球。商家事后说：“如果没有神秘顾客，而是一名普通消费者吃到钢丝球，让真实

消费者参与调研，还解决了熟脸甚至索贿等问题。“不然，有些问题我们可能永远都发现不了。”他说。

### 人人参与推动监管体制转型

眼下，这个共享式调研正以每月新增近10个品牌的速度，调动起全国的消费者参与食品安全社会共治。这其中，还包括政府部门。

今年初，松江区市场监管局与“大人来也”合作，通过App发起任务，对注册在松江的、涉及网络订餐的餐饮单位开展普查。短短一个月，近百名消费者被发动起来完成“扫街”任务，考察的内容包括：证照是否齐全、有无超范围经营，是否此址有此店……拍照，上传App，完成一单任务可获20元~50元不等的报酬。

“这么短时间，普查了全松江2000多户网络餐饮单位，如此高效，按传统监管模式是不可能的。我们还从中筛选出300多个违法线索，启动针对性行政执法，查处无证单位98家。”松江市场监管局副局长金文康说，这次试水“互联网+食品安全社会共治”对餐饮监管有启示意义，“神秘顾客”“影子顾客”的出现与活跃，意味着消费者可以变成社会食品安全监督员，对食品违法行为起到震慑约束作用。

事实上，食品安全“社会共治”的理念，已写入我国新《食品安全法》，提倡构建高效、全面的食品安全多元共治模式，这对全面推进我国食品安全监管体制转型具有重要意义。

## 上海产业国际竞争力保持优势

### 本报讯 (记者陈惟)在日前举行的2017上海产业国际竞争力发展论坛上，市商务委、上海自贸试验区管委会、上海社会科学院联合发布2016年上海产业国际竞争力指数及产业安全年报。据悉，2016年上海产业国际竞争力指数为118.91，较2014年上升4.1%。

总体来看，上海产业国际竞争力保持较高运行水平，并在贸易、科技及核心产品竞争力方面保持着较大优势。但在产业竞争力上，上海也显示出了“软”强“硬”弱的现象。

市商务委介绍，此次发布的上海产业国际竞争力指数是在现有国际评价体系基础上的进一步创新和突破，更加突出竞争力的“国际”因素，以贸易的比较优势理论为基础，通过具体产业在国际贸易中实现的销售和盈利能力，以及其对科研、产业的辐射能力等综合评估其生产力水平，并在此基础上形成上海全口径产业国际竞争力指数。

上海产业国际竞争力指数呈现出三个特点：

一是本市服务业和战略性新兴产业国际竞争力表现突出。

在12个样本产业中，本市有10个产业国际竞争力指数在100以上，并在全国排名前十，显示本市整体产业国际竞争力处于较高水平。航运服务、信息技术服务和会展服务业等服务业领域，和生物医药、汽车产业等战略性新兴产业竞争力整体表现突出，分别构成样本产业的第一和第二梯队，且航运服务、会展服务、生物医药、电子信息制造、汽车产业、高端船舶与海洋工程等6个产业在全国的产业国际竞争力排名居于前三位。而精细化工和石油化工、高端装备制造和纺织品生产等产业国际竞争力指数相对落后，处于第三梯队。

## 祖国航母，让东方之珠更璀璨



接待过无数外国军舰的香港，昨天迎来了一个特别的日子。停泊在维多利亚港外的中国首艘航空母舰辽宁舰，首次向自己的国民敞开怀抱，香港市民有幸成为踏上甲板的第一批客人。

引导市民参观的海军官兵向客人们介绍，作为中国的首艘航母，辽宁舰的飞行甲板大约有3个足球场大小，可以搭载30余架歼-15舰载战斗机和多种型号舰载直升机。而被誉为“刀尖舞者”的歼-15舰载战斗机飞行员更是具备超过1000小时的飞行时间，要在航母短短的